Информационное сообщение для СМИ 26 апреля 2024, Смоленск

## О ДЕМОГРАФИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ В СМОЛЕНСКОЙ ОБЛАСТИ В 2023 ГОДУ

По оценке Смоленскстата население региона на 1 января 2024 года составило 864,0 тыс. человек, в том числе горожан – 627,9 тыс. человек (73%); сельских жителей – 236,1 тыс. человек (27%). Продолжительность жизни смолян увеличилась до 71,5 лет, уровень смертности снизился на 9,5 процента.

По данным учета естественного движения и миграции населения за 2023 год население Смоленщины сократилось на 9,1 тысячу человек, или на 1,04%. Численность городских жителей Смоленской области уменьшилась на 6,4 тысячи человек, сельских – на 2,6 тысячи человек.

Рост числа жителей на территории области наблюдался только в Смоленском районе - на 0,6 тысячи человек, или на 1,0%.

В городе Смоленске численность населения сократилась на 2,3 тысячи человек (на 0,7%) и составила 310,6 тысяч человек.

Высокие темпы сокращения численности зарегистрированы в Краснинском, Новодугинском, Угранском, Холм-Жирковском и Шумячском районах (2,5-2,8%), Гагаринском, Ельнинском, Ершичском и Темкинском (2,1-2,4%). Ниже среднеобластного уровня (-1,0%) убыль населения в городском округе - город Смоленск, а также в Кардымовском и Сычевском районах.

Причиной сокращения населения области являлась естественная убыль населения превышение числа умерших над числом родившихся, которое наблюдается с 1990 года. Миграционная убыль – превышение числа мигрантов, выбывших из области, над числом прибывших в область на постоянное место жительства или временное пребывание на срок 9 месяцев и более дополнила естественную убыль. На её долю приходится 11% в общей убыли населения.

Положительным моментом является сокращение естественной убыли на 1,2 тысячи человек, или на 13% в сравнении с 2022 годом.



В истекшем году в области родилось 5065 детей, что на 385 человек, или на 7,1% меньше чем в предыдущем году. В расчете на 1000 человек населения уровень рождаемости достиг исторического минимума – 5,8 младенцев. В 2022 году его величина равнялась 6,2.

Мальчиков родилось больше, чем девочек (2590 и 2475 соответственно). На свет появились 62 двойни (124 двойняшки). В структуре очередности рождений детей первенцы занимают 38%, вторые – 36%, третьи – 17%, четвертые и далее по очередности рождений – 9%. За истекший год увеличился удельный вес третьих и далее по очередности рождений детей, а доля первых и вторых соответственно, сократилась.

Внебрачных детей среди общего числа родившихся в прошлом году — 1167 или 23%, большинство из них — 54% — зарегистрированы по совместному заявлению родителей.



Ушли из жизни в 2023 году 13 167 жителей области. В сравнении с 2022 годом их число сократилось на 1599 человек, или на 10,8%. В целом по области число умерших в 2,6 раза превысило число родившихся.

Общий коэффициент смертности (число умерших на 1000 человек населения) сократился с 16,8 до 15,2.

Среди всех умерших 25,4% приходится на лиц в трудоспособном возрасте, из них 80% – мужчины. По сравнению с 2022 годом число умерших данного возраста уменьшилось на 125 человек или на 3,6%.

В 2023 году было зарегистрировано 23 случая смерти детей в возрасте до 1 года, из них 4 – на первой неделе жизни. Показатель младенческой смертности увеличился с 4,2 до 4,5 умерших на 1000 новорожденных.

Ожидаемая продолжительность жизни в Смоленской области по предварительным данным составила у мужчин 65,3 лет; женщин – 77,6 лет. В сравнении с 2022 годом увеличилась на один год и полтора года соответственно.

Органами ЗАГС зарегистрировано 5 465 браков, а расторгнуто – 4 189.

В расчете на каждую 1000 образовавшихся пар на Смоленщине пришлось 767 распавшихся. По сравнению с 2022 годом число зарегистрированных браков сократилось на 10,5%, а разводов увеличилось на 1,0%. Впервые вступили в брак 59% молодоженов.